

艺术再现中国航天伟业

本报记者 苗春

近年来，中国航天工程取得了一系列重大成就，影响深远。电视剧《问天》由中国载人航天工程办公室、中国卫星导航系统管理办公室等单位指导，中央电视台、浙江广播电视集团等联合出品，塑造了中国航天英雄群像，展现了中国航天事业从筚路蓝缕以启山林到栉风沐雨砥砺前行真实图景，艺术化呈现了一代代航天人不断取得重大突破的奋斗历程。该剧在央视一套黄金档播出后，取得良好社会反响和收视效果。

该剧剧情时间跨越30年，内容几乎涵盖了中国航天的所有领域。剧组600多人横跨大半个中国、奔波几万公里实地取景，从分布于甘肃酒泉和内蒙古阿拉善的酒泉卫星发射中心，到四川西昌卫星发射中心、海南文昌卫星发射中心，再到北京航天城，中国航天的地标都留下了他们的足迹。总制片人梁水宝介绍，航天发射的各级指挥中心、载人航天发射场、卫星发射场、飞船着陆场等大型场景，全部采取实景拍摄。该剧的制景也十分复杂，工程量大，大型卫星厂房、探月工程相关场景都是在摄影棚内搭建的，火箭、飞船、核心舱、空间站等大型道具都按1:1的比例制作。

国家航天局新闻宣传中心主任孟华评价，这部剧“把中国航天伟业背后的‘万人一杆枪’和‘严谨务实’精神演绎得丝丝入扣”，在如何把握现实真实和艺术的重构方面也进行了成功实践，避免了“外行人看着不过瘾，内行人看着不专业”的现象，而且找到了航天与大众息息相关的联系点，让更多观众感受到了航天人忠诚、执着、朴实的崇高品格，用艺术的力量，让这个行业蕴含的中国精神、中国价值、中国力量闪耀荧屏，让航天精神得到了进一步弘扬和传承。

中央广播电视总台影视剧纪录片中心副主任申积军表示，央视一套近一段时间以来连续播出工业、农业、国防科技等题材的电视剧，希望吸引广大电视剧创作者聚焦这些领域，反映我们火热的时代和沸腾的生活。《问天》以小切口透视大主题，用小人物折射大时代，由小故事讲述大道理，揭开了中国航天史上几次重大事件的冰山一角，讲述了中国航天人走过许多暗夜，历经艰难险阻，品尝酸甜苦辣，使航天事业30年来蓬勃发展的动人故事。他说：“这部剧让观众感受到伟大时代的召唤，深切体会到梦想就在前方，只要奋斗不息，勇于挺起腰杆，梦想就会成为现实。”

汪守德等专家认为，《问天》是一部大气磅礴、荡气回肠、激动人心的电视剧，具有纪实性、揭秘性、开放性、抒情性、史诗性和艺术性。艺术如何为时代而歌、鼓舞提振民族精神，这部剧提供了有益参照；陌生而深奥的重大题材如何做到通俗易懂、生动感人，这部剧做出了可贵探索。全剧以艺术化手段再现了真实可信的场景和氛围，增进了观众的代入感；专业化的叙事严谨扎实，在展现硬核内容的同时，渗入了烟火气，对航天知识和科技也做了科普，称得上是现实题材创作的新收获。



电视剧《问天》剧照

出品方供图

第四届中华经典诵读讲大赛启动

本报电（记者武少民）4月14日，由教育部、国家语委主办的第四届中华经典诵读讲大赛启动仪式在北京举行。本次大赛以“经典筑梦向未来”为主题，通过诵读、讲解、书写、篆刻，展示大众对中华经典的传承创新。大赛将以教育数字化战略行动为契机，探索将成果不断转化为优秀教育教学数字资源。大赛于4月15日全面开赛，参赛者可通过中华经典诵读讲大赛网站、中华经典诵读工程微信公众号等获取相关信息。

中华经典诵读讲大赛是教育部、国家语委实施的唯一一项以中华经典为内容的比赛，已成为语言文字工作铸牢中华民族共同体意识、落实立德树人根本任务的重要特色品牌和彰显中华语言文化魅力的窗口。

海棠诗会暨宋庆龄故居海棠文化节举办

本报电（毛红星）4月15日，“海棠花开向未来”——2022年海棠诗会暨宋庆龄故居海棠文化节在北京宋庆龄同志故居举行。活动由中国宋庆龄基金会、中国一东盟中心支持，北京市西城区委宣传部、北京市西城区文化和旅游局、宋庆龄故居管理中心共同主办。

本届海棠诗会围绕《冬奥盛会》《丝路花语》《共向未来》3个篇章展开，以诗朗诵为主，结合多种艺术形式，讲述北京冬奥会感人故事，展现“一带一路”合作共赢成果，描绘百姓幸福生活图景。

宋庆龄故居海棠文化节是中华人民共和国名誉主席宋庆龄同志故居文化品牌之一，自2010年启动后从未间断。每年4月上旬，故居院内两株古西府海棠就会盛开，历届海棠文化节以花为媒，以文会友，吸引了海内外宾朋。



演员在海棠诗会暨宋庆龄故居海棠文化节活动现场表演诗朗诵
北京市西城区文化和旅游局供图



HAINAN ISLAND INTERNATIONAL FILM FESTIVAL 海南岛国际电影节

海南有黎苗民族文化、琼崖红色文化和海洋文化等文化积淀，还有椰风海韵、热带滨海等自然景观。正是由于这些丰厚的文化资源和天然的影视拍摄资源，中华人民共和国成立以来，电影与海南便紧密结缘。海南地域电影亦在进入新时代后发力。特别是习近平总书记2018年“4·13”重要讲话之后，作为国家战略的海南自由贸易港建设全面启动，海南电影产业和电影创作开启了新的征程。

70多年来，表达海南人在新民主主义革命时期的抗争、展现红色文化以及展现海南新形象和新景观、诠释社会主义先进文化的影片，一直都是中国电影史上的重要组成部分。这些影片由全国各地的知名电影人创作，均在海南取景拍摄，如20世纪50年代出品、讲述海南抗战的《南岛风云》《椰林曲》，60年代具有“民族志”意义的红色经典影片《红色娘子军》以及表现海南岛回到人民手中的《碧海丹心》，70年代再现“革命海南”的《海霞》《南海长城》《南海风云》，80年代续写海南革命故事的《碧血白沙》《东方美女》等。这些影片建构着海南的革命主题，也书写着海南的红色历史。

1988年4月海南建省以来，以海南为创作背景的电影开始由弘扬红色文化转向讲述海南人的当代生活，展示海南的原生态民族风情。如《海外赤子》讲述归国华侨建设农场故事；《椰城故事》《五指山之恋》《我是一条鱼》《热恋》等表现了海南人在改革开放后的生活和情感状态。而《青椰之味》《黎歌》等影片则以海南少数民族人物形象的塑造和民族风俗、服饰、音乐、语言以及黎村苗寨风光的展示等，呈现出更具有少数民族特色的海南文化形象，让观众对海南有了更深刻的认知。

新世纪以来，更多表现当下人情感受生活的影片以及一些商业类型片在海南取景拍摄，如《一声叹息》《私人订制》《非诚勿扰II》《蓝色矢车菊》《毕业那年》《燃野少年的天空》等。这些影片虽然并不刻意以海南人及海南社会生活为表现对象，但世纪大桥、骑楼老街、文笔峰等海南地标性景观在电影中多次出现，展示了海南的国际化、现代化新形象和文化空间，进而传达出生活在现代化氛围中的中国人共有的风貌，取得了良好的社会效果。

自2010年海南国际旅游岛建设正式步入正轨以来，海南景区建设成为世人新的关注焦点，海南地域电影也开始崭露头角。海南影视产业在基地建设方面呈现出更加蓬勃的态势，观澜湖电影公社、长影海南世纪影城、三亚动漫产业基地等均投入运营。尤其在自贸港建设这一国家战略的赋能下，海南地域电影发展更是步入了快车道。

自贸港战略赋能海南电影

赵卫防



发展赋予了新动能。“低税率”“人员进出自由便利”“跨境资金流动自由便利”等一系列利好政策，使原本就拥有良好影视拍摄资源的海南进一步发挥集聚效应，吸引海内外众多头部影视文化企业和从业者落户，也掀起海南地域电影发展的一波热潮。如位于海口市的观澜湖电影公社已建成多个国际化高标准摄影棚，可以满足各种影视特技和置景等多场景的拍摄，每年都吸引大量剧组前往取景。另据海南省电影家协会统计，自2020年6月至2021年4月13日，在不到一年的时间里，海南新增注册影视相关公司达2062家。

海南影视人才工程建设取得了较大成效。一方面，一批影视文化名人陆续在三亚、陵水、保亭及海口等地置业、投资、生活、创作，海南逐渐成为影视人才聚集地；另一方面，海南开始筹建海南电影学院，并依托海南大学等高校资源，多渠道加强影视专业人才的培养。全方位促进下，海南打造出集创作、拍摄、后期制作、旅游体验、创业孵化于一体的影视产业发展基地，形成具有海南特色的电影产业文化生态。

或由海南的影视公司出品，或由海南本土影人创作的海南地域电影，



2018年4月发布的《中共中央国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》明确提出支持海南举办国际电影节，海南岛国际电影节成为海南自贸港12个先导性项目之一。首届海南岛国际电影节于2018年12月9日至16日在三亚举行。该电影节以“全年展映、全岛放映、全民观影、全产业链”为宗旨，现已成功举办3届，为海南搭建起面向世界的文化交流平台，海南逐渐成为国际影视交流的重要窗口。

2020年6月发布的《海南自由贸易港建设总体方案》为海南影视产业

抖音直播“有好戏”

元木

日前，抖音直播决定推出“DOU有好戏”计划，面向全国戏曲院团、专业戏曲演员发起招募，未来一年，将至少帮助10家院团、1000位专业戏曲演员打造“第二剧场”。

受疫情影响，线下演出减少，演出向线上移动。国家京剧院连续两年尝试知名剧目《龙凤呈祥》线上付费直播；2020年起，浙江宁波象山越剧演员陈誉尝试在抖音直播唱越剧，现在直播间的收入已经成为她维持生计的重要来源；河南豫剧院院长李树建认为，基层剧团戏曲演员在视频平台直播获得的打赏，是网友对演员的

认可，也有利于戏曲的传承。据介绍，2021年，抖音传统文化类直播同比大幅增加，其中传统戏曲最受欢迎，戏曲直播平均每场超3200人次观看，其中“90后”“00后”占比超过50%。

抖音副总裁韩尚佑表示，由于传统文化类直播增长迅速，越来越多年轻人参与其中，线上的流行趋势已经开

始影响线下剧院，抖音直播希望搭建舞台，让更多人走近和感受表演艺术。戏曲由于具有深厚艺术积淀和巨大发展潜力，被选择优先扶持。“直播可以跨越空间的限制，让更多人更方便地看到好的戏曲内容，同时为肩负传承传统文化使命的戏曲演员带来新收入，热爱戏曲的票友也可以通过连

麦等方式和演员在直播间交流，共同学习进步。”他说。

“DOU有好戏”计划负责人宋英介绍，抖音直播将从3个方面扶持戏曲行业：为有需要、具有专业表演能力的演员、院团开通付费演出、多机位同步直播功能，提供直播间票友专属礼物，打造线上线下一体化演出体验；首期投入过亿流量资源，上线“DOU来唱好戏”等运营活动，打造“名角DOU来唱”栏目，解决戏曲主播曝光不足的问题；邀请专业院校老师提供培训指导，帮助戏曲主播提高专业水平。这些扶持措施都会向濒危戏曲剧种的院团和演员倾斜。